+ 340000
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Schreibe die Rechnungen auf.

- Training
1 Suche im Zahlenfeld die abgebildeten Muster.
Die drei Zahlen missen addiert 1 000 ergeben.

a) c)
| i
543 250 610 140 404 496
362 848 220 565 321 183
654 418 139 321 252 435
880 112 540 238 313 449
222 666 909 394 186 237
725 133 142 420 643 120
Zahlengitter.
C G P T X
B F K 0] S w
A E | N R \/
120000 D H M Q U
EEee——
Operatoren.
a) 360000 90000 900000 900
b) 40 8000 320000 32
—> — —
¢) 2800000 70000 420000 6000
— —_— —_—
d) 54000 6 1800000 2
— — —
e) 72000 9000 2700000 1350000
— —_— . e



ler Rennstrecke

. Du «sitzest» am Steuer

eines Formel-1-Renn-
wagens.

Dein ferngesteuerter Wagen
steht am Start.

a) Dies ist die Skizze der
Rennstrecke.
Skizziere in einem Schau-
bild, wie sich wahrend
der ersten Runde die Ge-
schwindigkeit verandert.

b) Elena hat dieses Schau-

2N

¢) Sandro vermutet, sein Bild sei

bild entworfen. das richtige.

Was meinst du dazu?

ﬁ A

2 c £

[&] [&]

3 4

U] Q

B A B
C
A
>
Start Weg > Start Weg

£ Jans Modell-Autorennbahn

hat diese Streckenform.

a) Er stoppt die Zeiten, die
sein «Lotus» fur eine
Durchfahrt braucht.

Er notiert:

Durchfabrt |1 |2 |3 |4 |5

Zeid 15 | 30 |40 | 60 | 75

Uberpriife die Tabelle von
Jan.

b) Miss die Durchfahrzeiten
einer Modelleisenbahn.
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Schriftlich subtrahieren

Auch das kannst du:

a) 1200 b) 90500 c) 120540 d) 6550000
- 400 - 1600 - 85689 —-3630000

- 700 - 34590 — 30450 - 604500

Claudia bezahlte den Betrag fur die Einkdufe des Klassenfestes
mit zwei Zwanzigernoten und einer Zehnernote.
a) Wie viel erhielt sie zurlick?

b) René Uberprift ihr Resultat mit dem Taschenrechner.
Er Gberschlagt zuerst mit gerundeten Zahlen.
Dann tippt er die genauen Betrage in den Taschenrechner ein:

Rechne auf verschiedene Arten.
Schatze immer zuerst den Wert des Resultates.
Rechne auch in der Stellenwerttafel.

a) 108,3 b) 257,4 c) 3467,78 d) 738,6
= 75,8 = 78y - 89,69 -536,9
e) 675,3 f) 4063,19 g) 6789,01 h) 844,6

- 98,4 - 508,26 — 706,54 - 59,8

Der Unterschied zwischen der Summe der beiden kleineren
Zahlen und der grossten Zahl muss 0 ergeben.

a) [l ]b)_’ c) d) [
B

17,34| 0,98 |465,00|854,92 412,26 |442,66| 89,73| 67,95|371,66| 0,75

386,9 |776,54| 78,08|700,39|622,31|607,90|601,56|983,56|467,13| 95,67

126,09 | 124,39 | 650,45 | 598,01 |583,51|713,75| 87,80|112,19|692,04 | 120,84

27,84| 65,49| 37,65| 22,93|336,48|247,03|723,44| 13,54|709,90 |291,562
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Mit Prozenten rechnen

. a) 50% von 380 b) 20% von 76 ¢) 80% von 1250
25% von 380 10% von 76 40% von 1250
10% von 380 5% von 76 20% von 1250

5% von 380 2% von 76 v 10% von 1250

. Alle Schiilerinnen einer Klasse bestanden die Velofahrpriifung.

Wie viel Prozent sind das?

. 3% von80= "

Rechnung 1% von 80=0,8
3% von 80=0,8-3

3% von80=2,4

. Rechne in gleicher Weise.

a) 2% von 35 b) 7% von 156 c) 15% von 3,6
3% von 87 8% von 453 12% von 0,5
5% von 22 6% von 783 20% von 2,5
4% von 75 9% von 966 30% von 10,5

- Die Halfte der Schiiler und Schiilerinnen der Orientierungsstufe

besitzen ein Velo.
Wie viel Prozent sind das?

. Beim Schulhausfest soll jedes 10. Los gewinnen.

Wie viel Prozent der Lose sind Treffer?

. Wenn dein Taschenrechner eine %-Taste hat, so priife nach, wie
du sie einsetzen kannst.

. a) Welche Operation wird durch die %-Taste ausgelost?

b) Uberpriife deine Ergebnisse der Aufgaben 1 und 4 mit dem
Taschenrechner.

. Waldschaden.

Der Ottigerwald hat eine Flache von 42 ha.

| leichte keine
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